

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

УДК 349.2, 929

Л. С. Таль и В. М. Гордон: двойной портрет к юбилею

А. М. Лушников

Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова,
Российская Федерация, 150003, Ярославль, ул. Советская, 14

Для цитирования: Лушников, Андрей М. 2022. «Л. С. Таль и В. М. Гордон: двойной портрет к юбилею». *Ежегодник трудового права* 12: 63–75. <https://doi.org/10.21638/spbu32.2022.106>

В статье проведен сравнительный анализ жизненного и творческого пути известных российских юристов Л. С. Таля и В. М. Гордона. Описывается социальная среда, в которой формировались научные взгляды ученых, их гимназическая и университетская подготовка, карьера на государственной службе, особенности личной жизни. В центре внимания автора статьи оказывается научная и преподавательская деятельность Л. С. Таля и В. М. Гордона. Обращение к биографии этих ученых обосновано не только не только юбилеем со дня их рождения, но и вполне содержательной и даже прикладной целью. С деятельностью этих ученых, прежде всего Л. С. Таля, связано формирование отечественной науки трудового права, а дискуссия между ними по ключевым проблемам найма труда важна для понимания всего генезиса трудового права. Различие подходов данных ученых к трудовому праву во многом обусловлено различиями в их подготовке, научной специализации и даже темпераменте. При этом многие фактологические элементы в биографиях Л. С. Таля и В. М. Гордона в статье были уточнены, а некоторые обнародованы впервые. Это позволяет не только скорректировать биографические сведения об исследователях, но и лучше понять особенности их мировоззрения и масштаб вклада в развитие юридической науки. Актуальность дискуссии этих ученых возрастает и в связи с изменяющимися в настоящее время подходами к регулированию трудовых отношений, к усилению его гибкости.

Ключевые слова: договоры о труде, трудовой договор, магистерский диспут, гибкость трудовых отношений.

1. Введение

В 2021 г. исполняется 155 лет со дня рождения одного из основателей науки трудового права Льва Семеновича Таля (1866–1933) и 150 лет со дня рождения одного из самых ярких специалистов по гражданскому праву и гражданскому процес-

су первой четверти XX в. Владимира Михайловича Гордона (1871–1926). При этом сложилось так, что большинство современных ученых-трудовиков начинают интересоваться личностью и научным наследием В. М. Гордона именно в связи с тем, что он выступил оппонентом на защите магистерской диссертации Л. С. Таля, в которой были отражены зачатки общей доктрины трудового права. Соответственно, пара Таль — Гордон является устойчивой компонентой истории отечественной юридической науки. Между тем это были очень разные по своему мировоззрению, карьере и даже темпераменту люди. Нет, до описанного классиком «волна и камень, стихи и проза, лед и пламень...» дело не дошло, однако различия между ними были порой разительными, а характеристики диаметрально противоположными. При этом и тот и другой по пять лет были преподавателями Демидовского юридического лица в Ярославле, прошли там путь от приват-доцента до профессора. В этой связи в задачу автора входит создание своеобразного «двойного портрета» наших героев, что позволит лучше понять, какой след они оставили в истории науки трудового права. Подчеркнем, что ряд фактов в биографиях ученых уточняется, а некоторые факты установлены впервые.

Отметим, что в настоящее время литература, непосредственно посвященная Л. С. Талю, достаточно представительна (см., например: (Гундарин 2005, 218–229; Киселев 2001, 80–96)). Данную проблематику затрагивал и автор данной статьи в своих предыдущих публикациях (см., например: (Лушников и Лушникова 2006; 2009, 424–430; 2010, 212–236; Егоров, Лушников, Тарусина 2009, 663–687)).

Литература о жизни и творчестве В. М. Гордона в своей основе сформировалась уже в 20-е гг. XX в. и с тех пор пополнилась незначительно (Попов 1926, 103; Серебровский 1926, 106; Сырых 2009, 170–172; Шилохвост 2005, 47–48; Иншин, Хуторян и Щербина 2013, 28–33). При этом его вклад в развитие трудового права долгое время оставался на периферии интереса исследователей, и данная ситуация изменилась только в начале XXI в. Архивные материалы, посвященные ученым прежде всего из Российского государственного исторического архива (РГИА) и Центрального исторического архива Москвы (ЦИАМ), в основном уже введены в научный оборот¹.

2. Основное исследование

Бросается в глаза, что в биографии Л. С. Таля много спорных моментов, начиная от года рождения, вероисповедания родителей, да и его жизненный путь был весьма извилист, во многом не типичен для академической карьеры российских профессоров начала XX в. Напротив, биография В. М. Гордона не имеет явных «бе-

¹ При реконструкции биографий Л. С. Таля и В. М. Гордона мы опирались на материалы их формулярных списков (до 1917 г.) и личных дел (в советский период), а также сопутствующие им материалы. Архивные материалы о Л. С. Тале см.: РГИА. Ф. 25. Оп. 1. Д. 4383. Л. 2–10; Ф. 733. Оп. 155. Д. 483. Л. 12–15; Ф. 733. Оп. 155. Д. 977. Л. 14–16; Ф. 740. Оп. 17. Д. 33. Л. 14–17, 49–56 и др.; материалы о В. М. Гордоне см.: РГИА. Ф. 733. Оп. 155. Д. 352. Л. 111–116 и др.; материалы, касающиеся обоих ученых, собраны, например, в: ЦИАМ. Ф. 417. Оп. 1. Личные дела преподавателей Московского коммерческого института. Также при подготовке статьи использовались отдельные документы архивов кадровых служб МГУ и СПбГУ. Это позволило внести уточнения в определение дат основных событий в жизни героев статьи, их семейное положение, зарубежные командировки, периоды работы в вузах и на госслужбе, наличие наград, чинов и др.

лых пятен» или крайне сомнительных фактов, причем его путь ученого и преподавателя был скорее традиционным, очень ярким и стремительным.

2.1. Семья и социальная среда

Л. С. Таль родился 29 марта 1866 г. на западной окраине Российской империи, в г. Митава Курляндской губернии (ныне г. Елгава, Латвия). Его родителями были купец второй гильдии Соломон (Шлойме) Таль и Мина Таль (в девичестве Фейтельберг). Первоначально наш герой был наречен именем Луи-Людовик (в части документов сокращаемом до Луи), но уже в студенческие годы (1890) он перешел из иудейского в евангелическо-лютеранское исповедание и принял имя и отчество Лев Семенович. Семья была многодетной, однако информация о его братьях и сестрах крайне скудная. Не установлено и его родство со знаменитым советским шахматистом М. Н. Талем (1936–1992), который был родом из Риги. Детство и раннюю юность Л. С. Таль провел в Митаве, население которой в то время составляло около 30 тысяч человек (причем около половины составляли немцы), обучался первоначально на дому, а 1881 г. поступил в Митавскую мужскую гимназию, которую окончил в 1885 г. с преобладанием удовлетворительных оценок. Семья Л. С. Таля имела средний достаток.

В. М. Гордон родился 25 октября 1871 г. на другой окраине империи — в г. Лохвица Полтавской губернии в семье потомственного дворянина, действительного статского советника (светского генерал-майора) православного вероисповедания. Известно, что отец В. М. Гордона, профессиональный юрист, около полувека прослужил в судебных органах, а его семья неоднократно переезжала в соответствии с его местом службы. Владимир учился сначала в Либавской, затем в Ковенской гимназии, а в 1890 г. завершил обучение в Кишиневской гимназии, в то время как его отец был членом Кишиневского окружного суда. Это не помешало хорошей успеваемости Гордона-младшего. Параллельно с ним в Кишиневской гимназии обучался будущий российский политик и черносотенец В. М. Пуришкевич (1870–1920). Семья В. М. Гордона, благодаря прежде всего жалованию его отца, была достаточно состоятельной.

2.2. Обучение в университете

После окончания гимназии в 1886 г. Л. С. Таль поступил на юридический факультет Московского университета, который он окончил в 1890 г. с дипломом первой степени (близко в современном понимании к диплому с отличием). Вероятно, уже тогда определился его научный интерес в сфере гражданского права. Среди его университетских преподавателей были видные цивилисты Н. И. Боголепов, Ю. С. Гамбаров, Н. О. Нерсесов, экономисты А. И. Чупров и И. И. Янжул, историк П. Г. Виноградов. Посещал он и лекции мэтра отечественной исторической науки В. О. Ключевского. Отсюда берет истоки его фундаментальная подготовка по гуманитарным дисциплинам и фактически профессиональное знание истории. Л. С. Таль в совершенстве знал немецкий, хорошо владел французским и латынью, несколько хуже — английским языком.

В. М. Гордон в 1890 г. поступил на юридический факультет Санкт-Петербургского университета, который окончил в 1894 г. с дипломом первой степени. Среди его учителей были теоретик права Н. М. Коркунов, историк права В. И. Сер-

геевич, криминалист И. Я. Фойницкий, международник Ф. Ф. Мартенс, экономист П. И. Георгиевский. Однако наибольшее влияние на будущего ученого оказали цивилист Н. Л. Дювернуа и специалист по гражданскому судопроизводству (процессу) А. Х. Гольмстен. Со студенческих лет В. М. Гордон проявил выдающиеся способности в сфере цивилистики. Помимо традиционных латыни и немецкого он хорошо знал французский и итальянский языки.

2.3. Служебная карьера

В 1890–1893 гг. Л. С. Таль служил в судебных органах на низших должностях, а в 1893 г. он утверждается в чине коллежского секретаря (светского поручика, то есть старшего лейтенанта). Однако в августе 1893 г. Таль увольняется с государственной службы «по домашним обстоятельствам». Вполне возможно, что государственная служба тяготила его, а недостаток времени не позволял активно заниматься научными исследованиями. В общем, начало государственной службы Л. С. Таля успешным назвать сложно. В 1893 г. он за свой счет выезжает за границу с целью посещения лекций в Бонне и Мюнхене.

Впоследствии Л. С. Таль неоднократно выезжал в зарубежные научные командировки (1910, 1911, 1912, 1914), как правило в каникулярное время и за свой счет. С 1893 г. он становится помощником присяжного поверенного, а в 1895–1905 гг. служит присяжным поверенным в Риге. Жизненные обстоятельства (вероятно, необходимость материальной поддержки членов семьи) заставили его заниматься адвокатурой, и со временем он стал одним из лучших адвокатов Риги. Это позволило ему иметь достаточно средств, чтоб позднее вернуться к любимому занятию наукой и преподаванием.

Возвращение на госслужбу (если не считать преподавательскую деятельность) состоялось в мае 1917 г., когда он назначается сенатором IV Департамента (гражданский кассационный департамент) Правительствующего Сената. В этот период сенаторами стали многие из университетских профессоров (в том числе В. М. Гордон). Октябрьский переворот 1917 г. положил конец сенаторству нашего героя.

В. М. Гордон в 1894 г. направляется на службу в Министерство юстиции, прикомандировывается к III Департаменту Правительствующего Сената, а в 1897 г. становится там же регистратором, коллежским секретарем. Одновременно в 1894 г. его оставляют при университете для подготовки к профессорскому званию, где его научной работой руководил выдающийся отечественный цивилист, профессор Н. Л. Дювернуа (1836–1906), в прошлом профессор Демидовского юридического лицея в г. Ярославле (1871–1875). В 1898–1899 и 1900–1901 гг., то есть почти 2,5 года, молодой ученый находился в научной командировке за границей, в ходе которой он посетил Германию, Швейцарию, Францию, Австро-Венгрию. Впоследствии аналогичные командировки осуществлялись им неоднократно (1904, 1908, 1910–1912). Большинство командировок оплачивалось за счет казны. Уже в этот период В. М. Гордон начал подготовку первого в стране комментария Устава гражданского судопроизводства с систематизированными материалами (впервые издан в 1899 г., шесть раз переиздавался с 1901 по 1914 г., с добавлениями в 1915 г.). В 1897 г. за усердие по службе В. М. Гордон награждается медалью имени Александра III. Кроме того, некоторое время он был мировым судьей в Харькове.

2.4. Личная жизнь

Л. С. Таль вступил в брак с вдовой Еленой-Евой Лазаревной Изерман (урожденной Эдельштейн), а ее детей от первого брака он усыновил в 1899 г., дав свою фамилию, причем для этого потребовалось решение суда. Вероятно, этот брак был вполне удачным.

Его старший приемный сын Александр (р. 1889) без вести пропал в период революционной смуты 1917 г., а приемная дочь Елизавета (Елизавета-Маргарита, 1893–1987) впоследствии стала врачом, кандидатом медицинских наук, жила и работала в Москве.

У В. М. Гордона все было менее драматично. Его брак с Зинаидой Ильиничной (в девичестве носила фамилию Пакентреер, принадлежавшую известному молдавскому роду) был, вероятно, счастливым, а в семье было двое детей. О младшей дочери (р. 1903) нам ничего не известно, а старший сын Михаил Владимирович Гордон (1902–1968) стал впоследствии известным ученым-юристом и педагогом, доктором юридических наук, профессором, заслуженным деятелем науки РСФСР, заведовал кафедрой гражданского права Харьковского юридического института (1951–1968).

2.5. Общественная деятельность и политический темперамент

Л. С. Таль испытывал симпатии к партии кадетов, в периодических изданиях которой, в частности газете «Право», он публиковал свои статьи. Разработанный Л. С. Талем проект закона о рабочем договоре был частью пакета законопроектов, внесенных кадетами в Первую Государственную думу (1906). Симпатии к кадетам Л. С. Таль сохранил и в дальнейшем, хотя о его членстве в этой партии достоверно неизвестно. Однако Лев Семенович был весьма осторожен в словах и поступках, воздерживался от радикализма как до, так и после 1917 г. При Временном правительстве он включается в Особую комиссию по выработке закона о договоре найма труда, образованную при его Отделе законодательных предложений. С разной степенью активности Л. С. Таль участвовал в разработке и других законопроектов о труде, в частности о забастовках, о коллективных договорах. Кроме того, он принимал участие в организации Всероссийского союза юристов, учредительное собрание которого прошло 30 апреля 1917 г. Новую власть после октября 1917 г. Л. С. Таль не принял, хотя и никакого участия в антибольшевистском движении, вероятно, не принимал. В советский период, насколько нам известно, в законопроектной и экспертной деятельности Лев Семенович не участвовал.

В. М. Гордон изначально был откровенно аполитичен. По воспоминаниям одного из его учеников, по природе своей он был законопослушным и лебезил перед начальством (Гюнтер 2004, 257–258). Нельзя сказать, что он жил в башне из слоновой кости, но политики откровенно сторонился. Однако это не мешало его экспертной деятельности как в досоветский, так и в советский период. Отметим, что В. М. Гордон проявлял лояльность к советской власти и, вероятно, был единственным из крупных дореволюционных ученых, кто получил в советской печати аттестацию в качестве «прогрессивного деятеля русской дореволюционной науки гражданского процесса и гражданского права» (Р. Д. 1946, 70–72). В дальнейшем результаты своих научных исследований в области процессуального права В. М. Гор-

дон успешно использовал при разработке советского гражданского процессуального законодательства, Гражданского процессуального кодекса Украинской ССР.

2.6. Научная работа и преподавание

Л. С. Таль начал заниматься научными исследованиями, когда ему было далеко за тридцать, а его первая научная публикация вышла только в 1901 г. При этом его преследовали неудачи и постоянные уколы самолюбия, от незначительных до самых болезненных. Так, в 1905 г. (по другим данным — в 1906 г.) он сдает магистерский экзамен по гражданскому праву в Юрьевском университете, в 1906 г. защищает магистерскую диссертацию на тему «Ипотечная отметка» (по одноименной книге). Позднее по неизвестным нам причинам документы, подтверждающие защиту, так и не были получены. По утверждению Л. С. Таля, в 1906 г. он был допущен к чтению лекций в Юрьевском университете, но документально и это не было подтверждено. Начало педагогической карьеры Льва Семеновича трудно назвать удачным, тем более что столь поздняя, в возрасте сорока лет, защита магистерской диссертации была для российского ученого мира относительной редкостью.

Тем не менее с осени 1906 г. начинается преподавательская деятельность Льва Семеновича в качестве приват-доцента кафедры гражданского права Санкт-Петербургского университета. Он первым в стране стал читать спецкурс «Договоры о труде» (с 1907 г.), а руководимый им студенческий кружок гражданского права (с 1908 г.) также занимался преимущественно изучением проблем правового регулирования трудовых отношений. Через этот кружок прошли будущие ученые-трудовики И. С. Войтинский, В. М. Догадов и К. М. Варшавский, которых можно назвать первыми учениками Л. С. Таля. Одновременно Лев Семенович читал лекции на Высших женских курсах Раева, в Институте высших коммерческих знаний, вел занятия на Бестужевских высших женских курсах по торговому и гражданскому праву. В 1909 г. Л. С. Таль избирается действительным членом Юридического общества при Санкт-Петербургском университете.

С 1907 г. основным предметом его научных исследований стало правовое регулирование трудовых отношений (см., например: (Таль 1907, 1908а; 1908б; 1909)). Будучи достаточно честолюбивым человеком, он упорно искал свою нишу в науке и нашел ее. Его интерес к спорным теоретическим положениям, правовым проблемам и коллизиям вывел его к тематике правового регулирования трудовых отношений.

Летом 1912 г. Л. С. Таль переходит на должность приват-доцента кафедры гражданского права в ярославский Демидовский юридический лицей. Этот переход был связан, вероятно, с поиском более комфортных условий для учебной и научной деятельности, а также с потребностью ученого в карьерном росте, который в столице был затруднен. В Демидовском юридическом лицее Л. С. Таль вел занятия по гражданскому и торговому праву, по курсу институций римского права, а также по гражданскому процессу, причем ему было разрешено читать лекции по торговому и гражданскому праву. Еще до перехода в лицей исследователь имел тесные связи с ярославскими учеными, был членом редколлегии «Юридических записок Демидовского юридического лицея» и издаваемого лицеем журнала «Юридическая библиография», поместив на страницах последнего около десятка содержательных

рецензий. Впоследствии Таль стал соредактором «Юридических записок Демидовского юридического лица». Кроме того, Лев Семенович был членом постоянной ревизионной библиотечной комиссии и профессорского дисциплинарного суда.

Деловая атмосфера и общность научных интересов с коллегами стимулировали дальнейший научный поиск Л. С. Таля. Подчеркнем, что свои основные труды ученый подготовил и опубликовал во время работы в Ярославле. 21 ноября 1913 г. в Харьковском университете он, по сути повторно (после 1906 г.), защищает магистерскую диссертацию на тему «Трудовой договор. Ч. I. Общее учение», текст которой издается в виде монографии в Ярославле в том же году. Эта работа получила широкий научный резонанс. Первым оппонентом на защите диссертации выступил В. М. Гордон, а вторым оппонентом — магистр гражданского права, профессор Харьковского университета Б. В. Попов (1875 — после 1930). В качестве неофициального оппонента выступил приват-доцент Харьковского университета В. И. Сливицкий. Все выступления были достаточно критичными, но ученый совет присвоил Талю магистерскую степень единогласно, что было встречено дружными и продолжительными аплодисментами всех присутствующих на защите. На момент защиты диссертации Льву Семеновичу было уже 47 лет.

Наиболее детальный разбор труда Л. С. Таля провел профессор В. М. Гордон, опубликовавший затем свою рецензию (Гордон, 1914), которую также можно считать исследованием по трудовому праву. Свою достаточно критическую рецензию опубликовал и второй оппонент Б. В. Попов (Попов 1913, 414–418). Откликнулись на защиту диссертации своего коллеги и профессор Демидовского юридического лица Т. М. Яблочков, известный цивилист профессор В. И. Синайский и др. Представляется, что данное исследование Льва Семеновича стало весьма резонансным для всей российской юридической науки.

В марте 1914 г. Л. С. Таль назначается исправляющим должность экстраординарного профессора Демидовского юридического лица по кафедре гражданского права. Летом того же года он покидает лицей и становится сверхштатным ординарным профессором Московского коммерческого института, где читает курс торгового права. Но на этом связь Льва Семеновича с Ярославлем не прервалась. Помимо личных контактов он продолжал участвовать в подготовке лицейских периодических изданий, а вторая часть его монографии «Трудовой договор», так же, как и первая (Таль 1913а; 1918а), была издана в Ярославле. В октябре 1915 г. Л. С. Таль снова переводится экстраординарным профессором в Демидовский юридический лицей, где и до этого продолжал преподавать по совместительству. Таким образом, Льву Семеновичу с большим трудом было официально разрешено совмещать работу в московском и ярославском вузах. В 1915 г. он утверждается в чине коллежского советника (примерный аналог светского подполковника). Никаких государственных наград ученый так и не удостоился.

Именно на ярославский период (середина 1912 — конец 1917 г.) приходится расцвет творчества ученого (Таль 1912; 1913 б,в; 1915 и др.).

После Февральской революции 1917 г. в судьбе Л. С. Таля происходят существенные изменения. Как уже указывалось, в мае 1917 г. он назначается сенатором IV Департамента Правительствующего Сената (оставаясь экстраординарным профессором Демидовского юридического лица) и переезжает в Петроград. При этом Таль продолжает преподавательскую деятельность и в сентябре того же года за-

нимает должность приват-доцента юридического факультета Петроградского университета. Он также вел занятия в Лицее в память цесаревича Николая и на Высших женских юридических и историко-филологических курсах.

В советский период служебная карьера Л. С. Таля сделала еще один крутой поворот. 26 мая 1918 г. в Петрограде он защитил докторскую диссертацию на тему «Трудовой договор. Ч. 2», которая, как уже указывалось, была издана в виде монографии в том же году в Ярославле. Наряду с учебным пособием по промышленному рабочему праву (Таль 1918б), эта была его последняя публикация в России, посвященная трудовому праву. Официальными оппонентами на защите диссертации выступили известные петроградские профессора М. Я. Пергамент (1866–1932) и А. Э. Нольде (1873–1919).

В начале 1919 г. Л. С. Таль получает назначение на работу заведующим Музеем труда Народного комиссариата труда РСФСР. Почти одновременно он был принят на должность профессора в 1-й МГУ. Достоверно установлено, что в 1919 г. ученый был членом университетской комиссии, созданной для содействия организации университета в Минске. По учебному плану факультета общественных наук 1-го МГУ за октябрь 1920 г. профессор Л. С. Таль должен был вести курсы «Рабочее право» и «Частное право коллективов». В 1921/22 учебном году ему разрешили читать курс трудового права на факультете общественных наук 1-го МГУ, но по идеологическим и организационным причинам (из-за частых командировок) курс так и не был прочитан. Возобновил его чтение уже ученик Л. С. Таля И. С. Войтинский.

В начале 1920-х годов Л. С. Таль занимался преимущественно гражданско-правовой проблематикой. В этот период Льва Семеновича избирают действительным членом научной секции хозяйственно-трудового права Института советского права. Тогда же он продолжал читать курс гражданского права в Институте народного хозяйства им. Г. В. Плеханова, а в 1924 г. снова избирается профессором факультета общественных наук 1-го МГУ. Последняя его прижизненная публикация в России была помещена в сборнике статей правового факультета Киевского института народного хозяйства, посвященном памяти его оппонента по магистерской диссертации профессора В. М. Гордона (Палиенко и др., 1927). Кстати, из этого сборника мы узнаем, что Л. С. Таль стал одним из двух приглашенных авторов, так как его и Гордона связывала долготелая дружба. В 1925–1926 гг. Л. С. Таль сотрудничал с германскими юридическими изданиями, помещая в них статьи о развитии советского законодательства. В первой половине 1920-х годов ему еще разрешали выезжать за рубеж, и он даже назначается нештатным консультантом наркомата внешней торговли.

Причины его отъезда за границу или, скорее, невозвращения из командировки, доподлинно не известны, но можно предположить, что отсутствие интеллектуальной свободы и усилившиеся гонения на инакомыслящих привели к тому, что в 1926 г. он эмигрирует в Германию², а затем перебирается во Францию, где становится профессором Франко-русского института. Л. С. Таль читал в институте курсы трудового права, судебного права, занимался проблемами теории права. К сожалению, сведения о зарубежном периоде жизни и творчества ученого достаточно

² Первоначально этот поступок не приравнивался к «измене Родине», но в официальной печати Таль уже иронично именовали «берлино-риго-советским профессором» (см.: Революция права. 1928. № 1. С. 149).

фрагментарны и противоречивы. Таль умер во Франции в первой половине июня 1933 г. Его коллега и сподвижник В. Б. Ельяшевич (1875–1959) откликнулся на его смерть проникновенным некрологом, где отметил, что Л. С. Талья воодушевляли социальные проблемы и он верил в их решение в духе социальной справедливости (Ельяшевич 1933). В целом перу Льва Семеновича принадлежит более ста публикаций, подавляющая часть из которых посвящена трудовому праву.

В. М. Гордон в 1900 г. становится приват-доцентом Санкт-Петербургского университета, а в 1901 г. избирается в Демидовском юридическом лицее на ту же должность по кафедре гражданского судопроизводства. В 1903 г., после защиты магистерской диссертации, его там же избирают экстраординарным профессором. В 1906 г. он переводится в Харьковский университет, где в 1907 г., после защиты докторской диссертации (1906), он становится ординарным профессором по кафедре торгового права.

Уже в ярославский период своего научного творчества он получил репутацию одного из лучших знатоков гражданского процесса. Перу В. М. Гордона принадлежат две капитальные монографии: «Основание иска в составе изменения исковых требований» (Гордон 1902), это его магистерская диссертация и «Иски о признании» (Гордон 1906), защищенная в качестве докторской диссертации. Возможно, его концепция процессуального правоотношения оказала косвенное влияние на формирование учения о едином, сложном, делящемся трудовом правоотношении.

В Харькове В. М. Гордон стал статским советником (светским полковником), кавалером ордена Святой Анны II степени. Учение об иске получает дальнейшее развитие в многочисленных работах исследователя, а к числу его трудов по торговому праву относятся «Составление векселя» (Харьков, 1911), «Составление и протест векселя» (Харьков, 1913) и др.

С марта по ноябрь 1917 г. Владимир Михайлович был ординарным профессором кафедры торгового права Петроградского университета, а с мая по ноябрь — еще и сенатором IV Департамента Сената. Отметим, что многие годы ученый был постоянным сотрудником «Энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрона», ряда других энциклопедий (стал, в частности, автором статьи «Право бедности», вошедшей в три энциклопедии).

После 1917 г. революционная смута нарушила планы ученого, и в конце 1917 — 1918 г. он работал преподавателем Московского коммерческого института и Московских высших женских курсов. Позже он был профессором Таврического университета в Симферополе (1919–1922), одновременно юрисконсультом Народного комиссариата юстиции Крымской АССР. С 1922 г. и до конца своих дней Владимир Михайлович был связан с Харьковом: он состоял в должности декана правового факультета и профессора кафедры торгового права (до 1923 г.), затем заведующего кафедрой проблем современного права Харьковского института народного хозяйства. К середине 1920-х годов В. М. Гордон являлся наиболее видным советским специалистом по гражданскому праву и процессу, знатоком зарубежной науки и законодательства. В 1925 г. он перевел на русский язык и издал «Итальянский проект торгового кодекса».

В 1925 г. В. М. Гордон выпускает руководство по советскому вексельному праву для практиков и учащихся под названием «Положение о векселях в частной кодификации». Его последней монографией, изданной уже посмертно, стала также

работа по вексельному праву (Гордон 1926). Из числа других работ В. М. Гордона-коммерциалиста можно отметить «Систему советского торгового права» (Харьков, 1924). Это был первый в нашей стране опыт систематизации распыленного советского торгового законодательства. В 1925 г. наш герой был избран академиком Всеукраинской академии наук.

В. М. Гордон был автором около ста печатных работ, преимущественно по гражданскому, гражданско-процессуальному и торговому праву. При этом его можно считать и основателем своеобразной и самобытной школы трудового права, а среди его учеников были первые советские ученые-трудовики Я. И. Давидович, П. Д. Каменская, А. Е. Семенова, отчасти А. Е. Пашерстник.

3. Выводы

Дискуссия между Л. С. Талем и В. М. Гордоном в настоящее время приобрела актуальность в связи с процессами трансформации трудовых отношений. В целом ученые были согласны со следующими положениями, которые значимы и сейчас:

- 1) основной признак, отличающий трудовой договор (и трудовые отношения) — это наличие работодательской власти, организационная и финансовая зависимость работника и работодателя;
- 2) критерии разграничения трудовых договоров и иных договоров о труде гражданско-отраслевой принадлежности сложны и подвижны, требуют постоянного уточнения и корректировки со стороны судебной практики;
- 3) трудовой договор не равнозначен рабочему договору, представляет собой изменчивую конструкцию, требует более гибких, в современной терминологии, подходов.

Еще один важнейший вывод: объективная и профессиональная критика для подлинной науки намного важнее, чем безоглядная похвала.

Библиография

- Гордон, Владимир М. 1902. *Основание иска в составе изменения исковых требований*. Ярославль: Типография Губернского правления.
- Гордон, Владимир М. 1906. *Иски о признании*. Ярославль: Типография Губернской земской управы.
- Гордон, Владимир М. 1914. *К учению о трудовых договорах (Литературное обозрение)*. Санкт-Петербург: Типография «Общественная польза».
- Гордон, Владимир М. 1926. *Вексельное право, сущность векселя, его составление, передача и протест*. Харьков: Народный комиссариат юстиции УССР.
- Гундарин, Олег Т. 2005. «Лев Семенович Таль: жизнь и судьба российского правоведа.» *Правоведение* 5: 218–229.
- Гюнтер, Александр. 2004. *Записки правоведа, адвоката, бывшего меньшевика*. Москва: Б. и.
- Егоров, Станислав А., Андрей М. Лушников и Надежда Н. Тарусина, ред. 2009. *Ярославская юридическая школа: прошлое, настоящее, будущее*. Ярославль: Издательство Ярославского государственного университета.
- Ельяшевич, Владимир Б. 1933. «Профессор Л. С. Таль.» *Последние новости*. 14 июня.
- Киселев, Игорь Я. 2001. *Трудовое право России. Историко-правовое исследование*. Москва: НОРМА.
- Лушников, Андрей М., и Марина В. Лушникова. 2006. «Лев Семенович Таль. Жизнь и творчество.» В Таль, Лев С. *Трудовой договор. Цивилистическое исследование, 7–23*. Москва: Статут.

- Лушников, Андрей М., и Марина В. Лушникова. 2009. *Курс трудового права*. В 2 т. Т. 1. Москва: Статут.
- Лушников, Андрей М., и Марина В. Лушникова. 2010. *Российская школа трудового права и права социального обеспечения: портреты на фоне времени*. В 2 т. Т. 1. Ярославль: Издательство Ярославского государственного университета.
- Палиенко, Н. И. Малицкий, А. Л., Попов, Б. В., и Корецкий, В. М., ред. 1927. *Сборник статей кафедры «Проблемы современного права» и правового факультета Харьковского института народного хозяйства, посвященных памяти академика, профессора Владимира Михайловича Гордона*. Киев: Государственное издательство Украины.
- Попов Борис В. 1913. «Рецензия на кн.: Таль Л. С. Трудовой договор. Ч. 1.» *Русское богатство*. 11: 414–418.
- Попов, Борис В. 1926. «В. М. Гордон как процессуалист.» *Вестник советской юстиции* 3: 103.
- Р. Д. 1946. «20-летию со дня смерти В. М. Гордона.» *Советское государство и право* 3–4: 70–72.
- Серебровский, Владимир И. 1926. «Профессор В. М. Гордон как коммерциалист.» *Вестник советской юстиции* 3: 106.
- Сырых, Владимир М., ред. 2009. *Правовая наука и юридическая идеология России. Энциклопедический словарь биографий*. Т. 1. Москва: РАП, Издательская группа «Юрист».
- Таль, Лев С. 1907. «Русское рабочее законодательство в 1906 г.» *Известия Санкт-Петербургского Политехнического института*. Т. 7. Отдел наук экономических и юридических. Вып. 1–2: 213–219.
- Таль, Лев С. 1908а. «Договор о труде как родовое понятие.» *Право* 28: 1485–1500.
- Таль, Лев С. 1908б. «Новый опыт законодательной нормировки рабочего договора.» *Право* 33: 1770–1778; 34: 1829–1835.
- Таль, Лев С. 1909. *Тарифный (коллективный договор) как институт гражданского права*. Санкт-Петербург: оттиск из газеты «Право».
- Таль, Лев С. 1912. «Положительное право и нерегулированные договоры.» *Юридические записки Демидовского юридического лица* 3: 386–435.
- Таль, Лев С. 1913а. *Трудовой договор. Цивилистическое исследование*. Ч. 1. *Общее учение*. Ярославль: Типография Губернского правления.
- Таль, Лев С. 1913б. «Задачи науки гражданского права в области найма труда.» *Право* 49: 2315–2321.
- Таль, Лев С. 1913в. «Проблема власти над человеком в гражданском праве.» *Юридический вестник*. III: 103–140.
- Таль, Лев С. 1915. *Юридическая природа организации внутреннего порядка предприятия*. Москва: Типография Г. Лиснера и Л. Собко.
- Таль, Лев С. 1918а. *Трудовой договор. Цивилистическое исследование*. Ч. 2. *Внутренний правопорядок хозяйственных предприятий*. Ярославль: Типография Губернского правления.
- Таль, Лев С. 1918б. *Очерки промышленного рабочего права*. Москва: Московское научное издательство.
- Шилохвост, Олег Ю. 2005. *Русские цивилисты середины XVIII — XX в. Краткий биографический словарь*. Москва: Статут.
- Иншин, Микола І., Наталія М. Хуторян и Віктор І. Щербина, ред. 2013. *Тенденції розвитку науки трудового права та права соціального забезпечення. Збірник наук праць Матеріали I Міжнародної конференції (Київ, 25–26 квіт. 2013 р.)*. Київ: Ніка-Центр.

Статья поступила в редакцию 23 сентября 2021 г.;
рекомендована к печати 14 декабря 2021 г.

Контактная информация:

Лушников Андрей Михайлович — д-р юрид. наук, д-р ист. наук, проф.; amlu0909@yandex.ru

L. S. Tal and V. M. Gordon: Double portrait for the anniversary

A. M. Lushnikov

P. G. Demidov Yaroslavl State University,
14, Sovetskaya ul., 150003, Yaroslavl, Russian Federation

For citation: Lushnikov, Andrey M. 2022. "L. S. Tal and V. M. Gordon: Double portrait for the anniversary". *Russian Journal of Labour & Law* 12: 63–75. <https://doi.org/10.21638/spbu32.2022.106> (In Russian)

This article provides a comparative analysis of the life and creative paths of well-known Russian lawyers L. S. Tal and V. M. Gordon. The appeal of biographies of these scholars is not only the anniversary of their births, but also meaningful and applied purposes. The activities of these scholars, especially Tal, are linked to the formation of the domestic study of labor law, and the discussion between them on key issues about the recruitment of labor is important for understanding the genesis of labor law. The difference in their approaches to labor law issues was due to differences in their training, specialization, and even temperament. At the same time, many factual elements in their biographies have been clarified, and some have been made public for the first time. This allows not only to correct their biographical information, but also to better understand peculiarities of their worldviews and the scale of their contributions to the development of legal studies. The relevance of their discussions is also increasing in connection with currently changing approaches to regulating labor relations and increasing its flexibility. Attention is drawn to the social environment in which their views were formed, their gymnasium and university training, careers in public service, and personal lives. Their scholarly and teaching activities were at the center of attention, and both at one time taught and conducted scientific activities at the Demidov Juridical Lyceum (Yaroslavl).

Keywords: labor contracts, employment contract, master's debate, flexibility of labor relations.

References

- Egorov, Stanislav A., Andrey M. Lushnikov and Nadezhda N. Tarusina, eds. 2009. *Yaroslavl Law School: Past, Present, Future*. Yaroslavl: IarGU Publ. (In Russian)
- El'yashevich, Vladimir B. 1933. "Professor L. S. Tal." *Poslednie novosti*. June 14. (In Russian)
- Gjunter, Aleksandr. 2004. *Notes of a lawyer, a lawyer, a former Menshevik*. Moscow: S. n. (In Russian)
- Gordon, Vladimir M. 1902. *The basis of the claim as part of the change in the claim*. Yaroslavl: Tipografiya Gubernskogo pravleniya Publ. (In Russian)
- Gordon, Vladimir M. 1906. *Claims for recognition*. Yaroslavl: Tipografiya Gubernskoy zemskoy upravly Publ. (In Russian)
- Gordon, Vladimir M. 1914. *Towards the doctrine of employment contracts (Literary Review)*. St Petersburg: Tipografiya "Obshhestvennaya pol'za" Publ. (In Russian)
- Gordon, Vladimir M. 1926. *Bill of exchange, the essence of a bill, its preparation, transfer and protest*. Kharkiv: Narodnyy komissariat yastitsii USSR Publ. (In Russian)
- Gundarin, Oleg T. 2005. "Lev Semenovich Tal: the life and fate of a Russian lawyer." *Pravovedenie* 5: 218–229. (In Russian)
- Inshin, Mikola I., Nataliia M. Khutoryan and Viktor I. Shcherbina, eds. 2013. *Trends in the development of the science of labor law and the rights of social security. Collection of sciences of works by materials and international conference (Kyiv, April 25–26. 2013)*. Kiev: Nika-Centr Publ. (In Ukrainian)
- Kiselev, Igor' Ja. 2001. *Labor law of Russia. Historical and legal research*. Moscow: NORMA Publ. (In Russian)
- Lushnikov, Andrey M., and Marina V. Lushnikova. 2006. "Lev Semenovich Tal. Life and creative work." In Tal, Lev S. *Labor contract. Civilistic research*, 7–23. Moscow: Statut Publ. (In Russian)
- Lushnikov, Andrey M., and Marina V. Lushnikova. 2009. *Labor law course*. In 2 vols. Vol. 1. Moscow: Statut Publ. (In Russian)

- Lushnikov, Andrey M., and Marina V. Lushnikova. 2010. *Russian School of Labor Law and Social Security Law: Portraits Against the Background of Time*. In 2 vols. Vol. 1. Yaroslavl: Yaroslavl State University Publ. (In Russian)
- Palienko, N. I., A. L. Malitsky, B. V. Popov and V. M. Koretsky, eds. 1927. *Collection of articles of the department "Problems of Contemporary Law" and the Legal Faculty of the Kharkiv Institute of National Economy dedicated to the memory of academician, Professor Vladimir Mikhaylovich Gordon*. Kiev: Gosudarstvennoe izdatel'stvo Ukrainy Publ. (In Russian)
- Popov, Boris V. 1913. "Review. Book. Tal L. S., Labor contract. Part 1." *Russkoe bogatstvo* 11: 414–418. (In Russian)
- Popov, Boris V. 1926. "V. M. Gordon as a Processor." *Vestnik sovetskoy iustitsii* 3: 103. (In Russian)
- R. D. 1946. "20th anniversary of the death of VM Gordon." *Sovetskoe gosudarstvo i pravo* 3–4: 70–72. (In Russian)
- Serebrovsky, Vladimir I. 1926. "Professor V. M. Gordon as a commercialist." *Vestnik sovetskoy iustitsii* 3: 106. (In Russian)
- Shilohvost, Oleg Ju. 2005. *Russian civilists of the mid-18th — 20th centuries. A Brief Biographical Dictionary*. Moscow: Statut Publ. (In Russian)
- Syrykh, Vladimir M., ed. 2009. *Legal science and legal ideology of Russia. Encyclopedic Dictionary of Biographies*. Vol. 1. Moscow: RAP Publ., Izdatel'skaya gruppa "Iurist" Publ. (In Russian)
- Tal, Lev S. 1909. *Tariff (collective agreement) as an institution of civil law*. St Petersburg: Reprint from the newspaper "Pravo". (In Russian)
- Tal, Lev S. 1907. "Russian labor legislation in 1906." *Izvestiia Sankt-Peterburgskogo politehnicheskogo instituta*. Vol. 7. Otdel nauk ekonomicheskikh i iuridicheskikh. Iss. 1 and 2: 213–219. (In Russian)
- Tal, Lev S. 1908. "Labor contract as a generic concept." *Pravo* 28: 1485–1500. (In Russian)
- Tal, Lev S. 1908. "New experience of legislative regulation of the working contract." *Pravo* 33: 1770–1778; 34: 1829–1835. (In Russian)
- Tal, Lev S. 1912. "Positive law and unregulated contracts." *Yuridicheskie zapiski Demidovskogo yuridicheskogo litseya* 3: 386–435. (In Russian)
- Tal, Lev S. 1913. "The problem of power over a person in civil law." *Yuridicheskiy vestnik* III: 103–140. (In Russian)
- Tal, Lev S. 1913. "The tasks of the science of civil law in the field of employment." *Pravo* 49: 2315–2321. (In Russian)
- Tal, Lev S. 1913. *Labor contract. Civilistic research. Part 1. General teaching*. Yaroslavl: Tipografiya Gubernskogo pravleniya Publ. (In Russian)
- Tal, Lev S. 1915. *The legal nature of the organization of the internal order of the enterprise*. Moscow: Tipografiya G. Lissnera i L. Sobko Publ. (In Russian)
- Tal, Lev S. 1918. *Essays on Industrial Labor Law*. Moscow: Moskovskoe nauchnoe izdatel'stvo Publ. (In Russian)
- Tal, Lev S. 1918. *Essays on Industrial Labor Law*. Moscow: Moskovskoe nauchnoe izdatel'stvo Publ. (In Russian)
- Tal, Lev S. 1918. *Labor contract. Civilistic research. Part 2. Internal legal order of business enterprises*. Yaroslavl: Tipografiya Gubernskogo pravleniya Publ. (In Russian)

Received: September 23, 2021

Accepted: December 14, 2021

Author's information:

Andrey M. Lushnikov — Dr. Sci. in Law, Dr. Sci. in History, Professor; amlu0909@yandex.ru